
2017年长沙市初中毕业学业水平考试模拟试卷

数 学（八）
注意事项：

1．答题前，请考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，并认真核对答题卡上的姓名、准

考证号、考室和座位号；

2．必须在答题卡上答题，在草稿纸、试题卷上答题无效；

3．答题时，请考生注意各大题题号后面的答题提示；

4．请勿折叠答题卡，保持字体工整、笔迹清晰、卡面清洁；

5．答题卡上不得使用涂改液、涂改胶和贴纸；

6．本学科试卷共 26个小题，考试时量 120分钟，满分 120分．

一、选择题（在下列各题的四个选项中，只有一项是符合题意的．请在答题卡中填涂符合题

意的选项．本大题共 12个小题，每小题 3分，共 36分）

1．清明节是中国传统节日，它不仅是人们远足踏青的日子，更是祭奠祖先、缅怀先人

的节日．市民政局提供的数据显示，今年清明节当天全市 213处祭扫点共接待群众

264000人，则数据 264000用科学记数法表示为

A．264 103 B．2.64 104 C．2.64 105 D．0.264 106

2．下列运算正确的是

A． 2 3a a a  B． (2 ) (3 ) 6a a a  C． 2 3 6a a a  D． 2 3 6( )a a

3．下列手机软件图标中，是轴对称图形但不是中心对称图形的是

A B C D

4．一个袋子中只装有黑、白两种颜色的球，这些球的形状、质地等完全相同，其中白色球

有 2个，黑色球有 n个．在看不到球的条件下，随机地从袋子中摸出一个球，记录下颜

色后，放回袋子中并摇匀．同学们进行了大量重复试验，发现摸出白球的频率稳定在

0.4附近，则 n的值为

A．2 B．3 C．4 D．5

5．某篮球队 12名队员的年龄统计如图所示，则该队队员年龄的众数和中位数分别是

A．16，15 B．15，15.5 C．15，17 D．15，16

6．如图，等腰直角三角板的顶点 A、C分别在直线 a、b上．若 a∥ b，∠1  35°，则

∠2的大小为

A．35° B．15° C．10° D．5°

第 7题图



7．如图，螺母的一个面的外沿可以看作是正六边形，这个正六边形 ABCDEF的半径是

2 3 cm，则这个正六边形的周长是

A． 6 3 cm B．12 cm C．12 3 cm D．36 cm

8．反比例函数
2

y
x

  的图象上有两点 1 1 1( )P x y， 、 2 2 2( )P x y， ，若 1 20x x＜ ＜ ，则下列结论

正确的是

A． 1 2 0y y＜ ＜ B． 1 20y y＜ ＜

C． 1 2 0y y＞ ＞ D． 1 20y y＞＞

9．现有 A、B两种商品，买 3件 A商品和 2件 B商品用了 160元，买 2件 A商品和 3件 B

商品用了 190元．如果准备购买 A、B两种商品共 10件，则下列方案中，费用最低的

为

A．A商品 7件和 B商品 3件 B．A商品 6件和 B商品 4件

C．A商品 5件和 B商品 5件 D．A商品 4件和 B商品 6件

10．把图 1所示的正方体的展开图围成正方体（文字露在外面），再将这个正方体按照图 2，

依次翻滚到第 1格，第 2格，第 3格，第 4格，此时正方体朝上一面的文字为

A．富 B．强 C．文 D．民

11．如图，△ABC为等边三角形，点 O在过点 A且平行于 BC的直线上运动，以点 O为

圆心，且以△ABC的高为半径的⊙O分别交线段 AB、AC于点 E、F，则EF所对的

圆周角的度数

A．从 0°到 30°变化 B．从 30°到 60°变化

C．总等于 30° D．总等于 60°

12．如图，二次函数 2y ax bx c   （a≠0）的图象与 x轴交于 A、B两点，与 y轴交于

点 C，且 OA  OC．现有下列结论：①abc＜0；②
2 4

4

b ac

a


＞0；③ac  b+ 1 0；④

OA OB 
c

a
 ．其中正确结论的个数是

A．4 B．3 C．2 D．1

二、填空题（本大题共 6个小题，每小题 3分，共 18分）

13．若二次根式 2x  有意义，则 x的取值范围是 ．

14．分解因式： 2 2a b ab b   ．

15．若关于 x的方程 2 2 3 0kx x   有两个不相等的实数根，则 k的取值范围是 .

16．已知一个正多边形的内角和是外角和的 4倍，则这个正多边形的边数是 .



17．如图，在⊙O中，AB为⊙O的弦，半径OC⊥AB于点D，若OB的长为10，
4

sin
5

BOD  ，

则 AB的长为 ．

（第 17题） （第 18题）

18．如图所示，点 E、F分别是正方形纸片 ABCD的边 BC、CD上的一点，将正方形纸片

ABCD分别沿 AE、AF折叠，使得点 B、D恰好都落在点 G处，且 EG  2，FG  3，则

正方形纸片 ABCD的边长为 ．

三、解答题（本大题共 8个小题，第 19、20题每小题 6分，第 21、22题每小题 8分，第

23、24题每小题 9分，第 25、26题每小题 10分，共 66分．解答应写出必要的文字说

明、证明过程或演算步骤）

19．计算： 1 0( 2) 8 ( 2 1) 4cos 45      ．

20．解不等式组

3( 1) 6

1

2

x x

x
x



 


＜

，
≤

并写出它的所有整数解．

21．为创建文明、和谐的社会，进一步提高我市市民的文明素质，某校对九年级各班文明行

为劝导志愿者人数进行了统计，各班志愿者人数有 6名，5名，4名，3名，2名，1名

共计六种情况，并绘制成下面两个不完整的统计图：

（1）该年级共有 个班级，并将条形统计图补充完整；

（2）求志愿者人数是 6名的班级所占的圆心角的度数；

（3）为了了解志愿者在这次活动中的感受，校学生会准备从只有 2名志愿者的班级中任

选两名志愿者参加座谈会，请用列表或画树状图的方法，求所选志愿者来自同一个

班级的概率．



22．如图，矩形 ABCD的对角线 AC、BD相交于点 O，过点 B作 AC的平行线交 DC的

延长线于点 E．

（1）求证：BD  BE；

（2）若 BE  10，CE  6，连接 OE，求 tan∠OED的值．

23．今年 3月 12日植树节前夕，我校购进 A、B两个品种的树苗，已知一株 A品种树苗

比一株 B品种树苗多 20元，买一株 A品种树苗和 2株 B品种树苗共需 110元．

（1）问 A、B两种树苗每株分别是多少元？

（2）4月，为美化校园，学校花费 4000元再次购入 A、B两种树苗，已知 A品种树

苗数量不少于 B品种树苗数量的一半，则此次至多购买 B品种树苗多少株？

24．如图，在△ACE中，CA  CE，∠CAE  30°，⊙O经过点 C，且圆的直径 AB在线

段 AE上．

（1）求证：CE是⊙O的切线；

（2）若△ACE中 AE边上的高为 h，试用含 h的代数式

表示⊙O直径 AB的长；

（3）设点 D是线段 AC上任意一点（不含端点），连接

OD，当
1

2
CD  OD的最小值为 6时，求⊙O直径 AB的长．



25．对于某一函数给出如下定义：若存在实数 p，当其自变量的值为 p时，其函数值等于 p，

则称 p为这个函数的不变值．．．．在函数存在不变值时，该函数的最大不变值与

最小不变值之差 q称为这个函数的不变长度．．．．．特别地，当函数只有一个不变值时，

其不变长度 q为零．例如，下图中的函数有 0，1两个不变值，其不变长度 q等于 1．

（1）分别判断函数 y  x  1、y 
1

x
、y  x2有没有不变值？

如果有，直接写出其不变长度；

（2）函数 y = 2x2  bx．

①若其不变长度为 0，求 b的值；

②若 1≤b≤3，求其不变长度 q的取值范围；

（3）记函数 y x2 2x（x≥m）的图象为 G1，将 G1沿 x=m翻折后得到的函数图象记

为 G2．函数 G的图象由 G1和 G2两部分组成，若其不变长度 q满足 0≤q≤3，

求 m的取值范围．



26．如图，直线 y   x  1与 x轴、y轴分别交于 A、B两点，点 P(a，b)为双曲线
1

2
y

x


（x＞0）上的一动点，PM⊥x轴于点 M，交线段 AB于点 F，PN⊥y轴于点 N，交

线段 AB于点 E．
（1）求点 E、F两点的坐标（用含有 a，b的式子表示）；

（2）当 a 
3

4
时，求△EOF的面积；

（3）当点 P运动且线段 PM、PN均与线段 AB有交点时，
探究：
①BE、EF、FA这三条线段是否能组成一个直角三角
形？并说明理由；

②∠EOF的大小是否会改变？若不变，求出∠EOF的度数；若改变，请说明
理由．


	



